



Ca în fiecare zi, militarii subunității s-au strâns în jurul agitatului care le citește astăzi un articol din ziar

CU RISCUL VIEȚII

După o săptămână de discuții cu bătrînul ciferist a început de a întrebarea mea: — Peste cît timp va sosi trenul în stația următoare? — În stația următoare? Peste opt minute! — Apoi, zimbînd cu înțeles, continuă: — Mergem la unitate? — Ii privi mirat și oarecum intrigat. Ce rost avea asemenea întrebare? Dar bătrînul mă lămură: — Hei, sint acolo ostași de ispravă, adevărați viteji. Vă spun, că i-am văzut la treabă! S-a întîmplat mai de mult, într-o noapte tare friguroasă. Mă aflam în gara unde veți coborî duminică-veastă — și arăta spre mine. În sala de așteptare era fum de cărbune; am ieșit pe peron să trag în pept puțin aer curat. Dar n-aveam să les bine pe ușă, cînd deodată, în fața mea 10 pași, se înalță o urașă vilvătăie luminind gara și împrejmuirile. „Auzii exclamațiile înfricoșate ale unor femei ce fugeau care încotro.

— Benzina! Benzina! S-a aprins benzina de la felinar, de la un felinar. La foc cisterna, explodează! — Privind surprins cum ardea cisterna, înțeleses pericolul. Din minut în minut putea să explodeze. Explodează un primus și știți cîte pagube și victime poate face, dar o cisternă de 20 tone, într-o gară, între depozite și clădiri... Ardea pămîntul în jurul vagonului cisternă, ardea benzina de pe roți, ardea benzina prelinsă pe tabla roșie a cisternelor. Vîntul puternic, care bătea spre gară, marea și ei pericol. De partea cealaltă a liniei focul îl plimba limbile de-a lungul unor butoaie pline și pe furtunul gros care unea cisterna cu un butoi în flăcări. Încă vreo cîteva secunde și flacăra s-ar fi întins pe furtun pînă la gara cisternelor, apoi vapori de benzină din interiorul cisternelor s-ar fi aprins și explozia ar fi fost inevitabilă. Ce era de făcut? Să chemăm pompierii, dar pînă atunci? Iată însă că auzii în apropiere niște strigăte:

„Nu vă apropiați! Vă riscă viața!” La lumina flăcărilor văzui niște militari alergînd din toate părțile spre cisternă. Auzii un zgomot de pași, începuseră să împingă cu umeri. Unul dintre soldați, mic de statură, apucă vînjos cu mîinile furtunul cuprins de flăcări și-l trase jos. Pericolul era oarecum îndepărtat. Dar cisterna continua să ardă. Multă putere trebuie să fi avut ce: patru militari că au putut urîi din loc dintr-o namfilă de cisternă de 20 de tone, dar și mai mult curaj, să întri în foc și apoi umărul și să împingi din flăcări o cisternă cu benzină! Prin zădărnici și urmînd îndemnul militarilor, alergați și alții oameni să stingă focul. Au împins cisterna mai încolo, vreo 15—20 metri și au început să arunce pe ea nisip, pămînt, noroi, cu mîinile, cu loapele, cu scindurile,

cu ce au găsit la îndemînă. Mă apropias și eu încercînd să le dau o mînă de ajutor, dar nu mai era nevoie.

— Cineva strigă: — „Împușcați în butoaie să se scurgă benzina afară ca să nu mai facă explozie!” — Atunci își făcu loc printre oameni un sergent. El se apropie și slobozi cîteva gloanțe în două din butoaiele aprinse, care nu mai puteau fi cu nici un chip salvate.

— Apoi, aș mai venit și alți militari, cu multe camășe și loape și s-au pus pe treabă. Pînă au sosit pompierii, au înlăturat orice pericol.

Aceasta este, pe scurt, povestea, așa cum ne-a spus-o ciferistul. E o poveste adevărată. Faptele mi-au fost confirmate de mulți militari. Eroii povestirii? I-am cunoscut chiar în unitate. — Primul dintre ei, soldatul fruntaș Chio-caru Gheorghe, e un infanterist, mic de statură, dar vînjos. De fel e din regiunea Constanța, fiu de țărani muncitori din satul Seimenii Mari. Părinții lui au fost împrietăriți în anii regimului democratic-popular. El a apucat cu mîinile și a tras de pe cisternă furtunul aprins. Rînilor pe pe mîini, provocate de arsuri, i s-au vindecat abia de curînd.

Al doilea e soldatul fruntaș Giumală Muniș, din Medgidia. De meserie e cărbunier. În unitate e conductor de eal. E un om de vîrstă înaintată, mic de statură, dar de tovarășii săi din unitate.

Al treilea e soldatul fruntaș Meca Gheorghe, fiu de țărani muncitori cu gospodărie mijlocie din comuna Roșiori, raionul Călmățui. E artilerist. Nu peste mult timp va fi lăsat la vîmbă. Are planuri frumoase de viitor. Vrea să se înscrie în colectivă, să ajungă și aici fruntaș, așa cum este acum în armată.

Al patrulea e soldatul fruntaș Mavrodin Ilie, de fel din satul Palazu Mic. E un militar tăcut, modest. L-au întrebat odătau tovarășii săi:

— Măi Mavrodine, cum se face că ai prins așa, deodată, aripi la piciora cînd ai văzut flăcările de la gară și cum de tocmai tu te-ai băgat acolo, printre primii în foc? Iar el, mirat de așa întrebare a răspuns molcom:

— Păi, bine, voi n-ați fi făcut la fel dacă v-ați fi aflat mai aproape de foc? — Sergentul Moldoveanu Constantin, este acela care a tras focurile de armă în butoaiele aprinse ca să nu mai explodeze. Nu l-am găsit în unitate. Era plecat într-o misiune. Comandantul și tovarășii săi au numărat cuvînt de laudă pentru el. Este un comandant de grup fruntaș.

Aceștia sint militarii plini de inițiativă și curaj care cu riscul vieții au salvat bunul poporului, militarii despre care mi-a vorbit cu atîta mîndrie bătrînul ciferist.

Capitan C. BOTONCEA

Grijă pentru căminele studențești

Încă înainte de începerea noului an școlar conducerea administrativă a Universității noastre a luat o serie de măsuri pentru buna desfășurare a vieții studenților în cămin. În elaborarea acestor măsuri o contribuție însemnată a adus-o și comitetul U.T.M.

Împreună au fost făcute repartizările studenților pe cămin înțindu-se seama de distanța pe care studenții respectiv trebuie să o străbată de la facultate la cămin. Pe cît a fost posibil am căutat să păstrăm și în cămin unitatea grupurilor studențești în așa fel încît să poată exista și în afara vieții de facultate un control sistematic din partea triunghiurilor grupelor. Am reușit să realizăm acest lucru în căminele „Călărași”, „Roma” și „11 Iunie”.

O preocupare de seamă a organizației U.T.M. a fost aceea de a asigura încă din primele zile păstrarea curățeniei în cămin. Pentru aceasta s-a instituit un steag care se decernază colectivului care reușește să păstreze cea mai frumoasă și curată cameră.

Nu ne-am îngrijit și de problema organizării folositoare a timpului liber al studenților în cămine.

Pentru aceasta — împreună cu conducerea administrativă au fost luate măsuri pentru reorganizarea bibliotecilor, funcționarea cluburilor, punerea în stare de funcționare a stației de radio-amplificator.

Fără îndoială, nu vreau lucrurile au fost încă puse la punct. Mai sint încă greutăți de învins în ceea ce privește educația studenților în spiritul grijii față de bunul obște. Ne găsim însă în perioada alegerii comitetelor de cămin. În curînd vom trece la îmbunătățirea sistemului de autoconducere al căminelor de către studenți, sistem care în cursul anului trecut a dat bune rezultate. Și atunci, credem că lucrurile vor merge din ce în ce mai bine.

IULIANA CARTINA

membru în comitetul U.T.M. al Universității „C. I. Parhon”, București

Crește familia colectivităților

Recoltele bogate obținute de gospodăriile agricole colective din regiunea Constanța au convins multe familii de țărani muncitori să intre în marea familie a colectivităților. Astfel, în ultimele luni nu mai în gospodăriile agricole colective din raionul Negru Vodă s-au înscris încă 333 de familii, iar în cele din raionul Medgidia 254. În gospodăria colectivă din comuna Săveni, raionul Fetești, s-au mai înscris 47 familii, iar în cea din comuna Corbu de Jos 49 de familii.

(Agerpres)

O vizită în orașul „Tinerei gărzi”

Artiștii buriat-mongoli sosiți în turnee la Moscova au fost întrebați în ce oraș, afară de capitală, ar vrea să dea congrese. El au răspuns: — În Donbass, în orașul Krasnodon.

Krasnodon! Numele acestui mic orașel de mineri e cunoscut în toată lumea. Aici totul este legat de legendarele fapte eroice ale membrilor „Tinerei gărzi”. Viața tinerilor patrioți, lupta lor eroică împotriva fasciștilor care cotropiseră în anul războiului Donbassul, sint cîntate în poezii și poeme, în cunoscutul roman al lui Alexandru Fadeev, în interesanta operă a compozitorului ucrainian Iul Meitus. Numele eroilor din „Tinara gardă” îi poartă mine și școli, străzi și parcuri, biblioteci și cluburi din orașul lor natal și din alte orașe sovietice.

Din diferite regiuni și republici ale Uniunii Sovietice, de peste hotare sosesc la Krasnodon mii de oameni, pentru a cînti memoria tinerilor viteji, pentru a depune pe mormîntul lor și în fața monumentului lor coroane și buchețe de flori, pentru a vizita muzeul „Tinara gardă”.

Sint zile cînd clădirea nu prea mare a acestui muzeu nu-i poate cuprinde pe toți vizitatorii sosiți în Krasnodon. De aceea în timp ce un grup de excursioniști vizitează muzeul, alt grup pleacă în oraș pentru a vizita locurile memorabile. În drumul nostru înținăm căsuțele în care au trăit eroii „Tinerei gărzi”.

Aici — ne spune însoțitorul nostru — a locuit Oleg Koșevol. La el se adunau adesea prietenii săi. Fiecare membru al „Tinerei gărzi” jurat credință patriei și poporului sovietic; seara ei ascultau la radio vocea scumpă a Moscovei; în toaceau planurile operațiilor lor de luptă. Iar aici, în locuța lui Ivan Zemnuhov, aducea adesea manifeste Sokolova — agența de legătură a Comitetului raional de partid din Krasnodon.

Excursioniștii vizitează Școala medie nr. 1 „Gorki” în care au învățat mulți membri ai organizației. Tăcuți și triști se opresc oamenii lîngă locul de execuție al eroilor — turnul minei nr. 5.

Săliile muzeului „Tinara gardă” sint închinate vieții de dinainte de război a Krasnodonului. Aici sint expuse multe tablouri în care este înfățișată viața deosebită a muncii orașului minier, sint prezentate școlile, clubul orașului, peisajele industriale. În aceste săli sint adunate multe relieve prețioase — caiete de școală, manuale și cărți din bibliotecile personale ale eroilor „Tinerei gărzi”, desenele lor, sculpturile în lemn, poezii scrise de ei.

Întă aici cabinetul Liliei Ivanhina. În el sint rezolvate cîteva probleme grele de algebră. Calificativul dat de profesor este „foarte bine”. Alături de acest caiet se află caietele de algebră, chimie și fizică din clasa a 6-a ale Ulianei Gromova, jurnalul ei personal și certificatul de absolvire a școlii medii cu note foarte bune la toate materiile. Afîm că un membru al „Tinerei gărzi”, Stepan Safonov, era amator de radiotehnică, se interesa de cons-

truția rachetelor și a navelor cu reacție; Oleg Koșevol se interesa de arta fotografică.

Tinerii din Krasnodon nutreau un adevărat respect pentru Vaea Zemnuhov. Acest talentat tînar știa pe de rost multe opere ale lui Pușkin, Lermontov, Nekrasov. În școală el participa la activitatea cercului literar, scria versuri bune. Într-o vîrstă se află un manuscris al poezilor lui închinat marelui poet rus Alexandru Pușkin. În alte săli sint expuse lucrări de pictură, sculptură, documente și relieve legate de începutul războiului, de perioada crotopirii Donbassului de către dușman, de organizarea și activitatea „Tinerei gărzi”. Pictorul B. Petuhov din Kiev a dăruit muzeului un tablou emoționant: „Consfățuirea comitetului din Krasnodon înainte de a părăsi orașul”. Pe această pînză în grupul participanților la consfățuirea fi recunoștem pe Demian Korotenko, care a condus mișcarea partizanilor din Ucraina și pe secretarul comitetului raional de partid din Krasnodon, Filip Liutikov, conducătorul „Tinerei gărzi”. Un alt tablou poartă titlul „Jurămîntul”. Pictorul a redat acest moment emoționant din viața tinerilor luptători. La întocmirea cunoscutului text al acestui jurămînt, de credință au luat parte Filip Liutikov, Oleg Koșevol și Ivan Zemnuhov.

Dar iată și caracterile de ajutorul cărora tinerii participau cugete, iar apoi tipăreau în locuța lui Anatolii Popov manifeste cu comunicate Biroului Sovietic de Informație. Lîngă ele, sînuța cu care Serghei Tiulenin transporta arme, o vîtrina cu grenade făcute de el și cu pumnalele tinerilor partizani. Cu astfel de grenade el au provocat explozii și au incendiat clădirea biroului local al brațelor de muncă. În această clădire au ars actele și adresele a sute de tineri și tînere din Krasnodon pe care hitleriștii volau să-i ducă la muncă silnică în Germania fasciștă. Cu sufletul plin de emoție cercetăm steagul roșu care a fost pregătit pentru sărbătorirea celei de a 25-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Iată portretul Ulianei Gromova care a spus în cetula închisorii, în timpul unei convorbiri cu ințeleptele sale: „...în orice condiții, în orice situație, nu trebuie să ne lășăm înfrînți, ci să găsim o ieșire și să luptăm...”. Stăm mult timp în fața și alături de textul ultimului ordin al comandamentului „Tinerei gărzi”, transmis de Uliana Gromova conform încheierii lui F. Liutikov în toate celeule. Fata a ciocnit în perete după alfabetul Morse: „Ultimul ordin al comandamentului... vom fi duși la execuție... vom fi duși pe străzile orașului... vom cînta cîntecul preferat al lui Lili... ultimul ordin al comandamentului...”

În acest muzeu se află cîteva registre pline cu însemnările emoționante ale vizitatorilor, oameni ai muncii din Uniunea Sovietică și oaspeți de peste hotare.

Fruntașii secției noastre

Colectivul uzinei „Semănătoarea” a muncit cu sîrguință pentru îndeplinirea planului de producție al ultimului an al cincînahului. Rezultatul: planul a fost îndeplinit cu 6 luni înainte de termen.

La obținerea acestor succese tinerii au adus o contribuție însemnată. Din rîndurile lor s-au ridicat oameni noi, hotărîți fruntași.

Secția 6 matrișerie se poate numi pe drept cuvînt secția fruntașilor. Peste 10 tîmetișii sint fruntași în producție. Unii dintre ei cum sint Lupu Cornel, Toma Alexandru, Ciorîță Constantin și alții deși acest titlu de cinste de oțiva ani. Drumul lor pînă aci, pînă au devenit fruntași, n-a fost deșoc ușor. Unii nu aveau acumulare de cunoștințe deștate, alții nu aveau priceperea de a aplica cele învățate. De aceea, în ședințele organizației de secție U.T.M. și în ședințele de producție ale secției, s-a analizat deșocuri muncii uzinei și s-a discutat despre productivitatea fiecăruia. Tot atunci li s-a arătat tinerilor cum trebuie să muncească pentru a da lucru de bună calitate.

Corespondent
TUCA NICOLAE

Statul burgeois-moșieresc, sprijinit de unii profesori reacționari, educa studenții în spiritul disprețului față de popor, în spiritul urii împotriva ideilor și mișcărilor progresiste, în spiritul sovînismului și cosmopolitismului. Partidele burgeois-moșieresti nu cruțau nici un efort pentru a transforma studențimea într-un detașament de șoc în lupta împotriva mișcării muncitorești. Studenții și profesorii progresiști erau supuși persecuțiilor și torturilor, erau îndepărtați din facultăți și de mulți ori, sub un pretext sau altul, erau areștați și condamnați.

Tradiții de luptă

În cluda tuturor acestor greutăți, o parte din studenți au refuzat, să meargă pe drumul spre care-i împingeau clasele exploatare. Ei au găsit în P.C.R. un îndrumător înțelept în viață. Sub conducerea partidului aceștia au luptat pentru un învățămînt superior cu adevărat democratic, care să fie accesibil maselor tineretului și care să fie un focar de răspîndire a ideii de înaintare, un centru de dezvoltare a științei și culturii puse în slujba poporului. Partea cea mai înaintată a studențimii a înțeles că transformarea radicală a învățămîntului superior, potrivit cu interesele maselor populare, poate fi înfăptuită numai prin lichidarea regimului burgeois-moșieresc. Partea cea mai înaintată a studențimii, luptînd sub steagul partidului a participat cu entuziasm și abnegație la lupta pentru dărîmarea vechii orînduirii, pentru o societate nouă, socialistă.

Tradițiile de luptă ale studențimii din țara noastră sint însă cu mult mai vechi încă din perioada 1870—1900 din cercurile revoluționare și socialiste care acționau în țara noastră au făcut parte numeroși studenți care au devenit mai tîrziu personalități marcante ale științei și culturii romînești. Dintre acești studenți amintim numai pe C. Istrati — cel care avea să fie profesorul școlii romine de chimie — prof. dr. Emil Racoviță, acad. A. Toma, prof. dr. D. Voivod, Constantin Nottana, artistul Victor Antonescu, pictorul Stefan Popescu, scriitorul Constantin Mîle, poezii Traian Demetrescu, Ștefan Iosif, C. D. Anghel, Ștefan Petică, romancierul Jean Bar (Eugen Botez), doctorul Stîncă — promotorul medicinei sociale în țara noastră — Raicu Ionescu-Rion, ale cărui studii de științe sociale traduse în limba franceză, au fost apreciate de Engels.

Pătrunde tot mai mult lumina cărții la sate

La noi sint mulți prieteni ai cărții

De-abia se organizează în Cristinești, raionul Dorobol, comisia pentru concursul „Jubiliu cartea” și tinerii au și început să vină la bibliotecă cîmînului cultural pentru a se înscrie ca participanți la concurs. Datorită activității desfășurate de comisie, în frunte cu președintele ei — tovarășul Gheorghe Cracănu — s-au și înscris de acum 42 tineri.

Printre cei mai activi editori se numără tovarășii Eugenia Ostafi, Petru Lupascu și bineînțeleș Gheorghe Cracănu și ceilalți membri ai comisiei care vor din tot sufletul să se numere printre primii purtători ai înșinei „Prieten al cărții”.

Corespondent
DUMITRU TRAISTARU

Organizația U. T. M. poate face mai mult

Cu toate că biblioteca cîmînului cultural numără peste 1.300 volume, dintre care 350 sint cărți soșite în ultimul timp, totuși, antrenarea tineretului în cadrul concursului „Jubiliu cartea”, s-a făcut deșul de siab pînă acum în comuna Deleni, raionul Vaslui. Doar 8 tineri s-au înscris ca participanți la concurs.

Fără îndoială că este un început. Dar un început prea modest față de numărul mare de tineri din comună. Comisia creată pentru organizarea concursului a înțiat unele acțiuni de popularizare a cărții, dar, neavînd sprijinul organizației U.T.M., rezultatele obținute nu sint dintre cele mai bune. Tovarășul Letter Petru — secretarul organizației de bază U.T.M. și ceilalți membri din comitet, ar trebui să înțeleagă că nu-i deajuns ca numai ei să participe la concurs. Este necesar să se îngrijească mult mai temeinic de popularizarea concursului în rîndul tinerilor, de atragerea tineretului la bibliotecă, pentru ca și în comuna noastră să ne putem mîndri în scurt timp cu cît mai mulți tineri prieteni ai cărții.

Corespondent
VICTOR VASILIU

O înținire plină de învîjăminte

În comuna noastră, I. C. Frimu din raionul Lehlu, sint mulți oameni care au îndrăgit cărțile bibliotecii. Găsești printre ei și tineri și vîrstnici, ba chiar și copii, ce de-abia au prins să dezlege buchea cărții.

Dar oricît de mulți sint ei, tot n-ar fi putut să umple marea sală a cîmînului cultural. Și cu toate acestea într-o duminică de iulie, după prînz, sala cîmînului cultural, devenise încălzitoare. Era vorba să vină să discute cu noi scriitorul Petru Vinilă. Vestea înținirii, așteptată cu mult interes de cititorii bibliotecii, făcuse ochul satului și veniseră foarte mulți și din cei pe care nu-i văzusem niciodată pe la bibliotecă. M-am dat în vorbă cu unii, cu alții și am aflat care era pricina. Oamenii, auzind că vor avea prilejul să stea de vorbă cu un scriitor, veniseră plini de nerăbdare și interes ca să-l cunoască.

Cînd mult așteptatul oaspete a intrat în sală, zumzetul glasurilor s-a stîns ca prin farmec.

Și consfățuirea a început. — Petru Vinilă a lort simțu, cu multă căldură, despre muncă și despre cărțile sale, despre împrejurările în care a cunoscut viața eroilor din nvela sa „Ciobanul care și-a pierdut oile”.

Oamenii ascultau atenți. Au luat apoi cuvîntul mai mult de cei care l-au ascultat. Tinerii Răteu Gheorghe, Iosif Stelian, Dan Zglobiu, Silvia Fătu și alții au arătat ce învățăminte au desprins din lectura navelor, spunîndu-și totodată părerea despre ea.

Consfățuirea, care s-a încheiat cu un frumos program artistic prezentat de echipa cîmînului cultural, a constituit pentru toți cei prezenți un călduros îndemn de a-și face din cărți prieten și izvor de învățăminte.

Corespondent
EMILIA FATU

Din lupta mișcării democratice studențești din țara noastră

În trecut porțile facultăților se deschideau cu greu în fața fiilor de muncitori și țărani. Sub pretextul „autonomiei universitare” — statul burgeois-moșieresc aloca pentru învățămîntul superior fonduri neînsemnate. Tinerii care voiau să urmeze o facultate trebuiau să plătească taxe numeroase și grele. Mulți dintre tinerii noștri de astăzi nici nu bănuiesc cîți de grele erau în trecut condițiile de viață și de studiu ale studenților. În prezent studenții noștri se pot folosi din plin, fără a plăti, de laboratoare, bibliotecile facultății la care s-au înscris. Dar în timpul regimului burgeois-moșieresc studenții care voiau să intre în laborator, trebuiau să plătească o taxă specială. În 1931, de pildă, un student de la Facultatea de chimie industrială — indiferent de starea materială a părinților — trebuia să plătească în afară de taxa de înscriere de 1.000 lei și de taxa de frecvență de 2.000 lei, o taxă de laborator de 2.000 lei. Și pe lîngă acestea, la Facultatea de chimie din București, laboratorul profesorului Longinescu era instalat într-o baracă de lemn, dărăpănată și nelămpărită, iar 60—70 de studenți se îngrămădeau la un singur raft cu reactivi. Circula chiar și o maximă în care se spunea că sîngura deosebire dintre studenții de la chimie și sardele este că sardelile stau în udeleamă, pe cînd studenții de la chimie stau în hidrogen sulfurat. Într-adevăr lipseau și ventilațiile necesare pentru îndepărtarea gazelor. Studențul trebuia să mai plătească și o altă taxă camuflată: ei trebuia să înfrunte lăcomia editorilor cursurilor. Studenții nu se putea prezenta la examen decît dacă era trecut pe lista de cumpărători ai cursurilor; aceasta sub pretextul că cei care nu cumpărau cursul nu învățau. Or, editorii cursurilor stăteau studenții să plătească prețuri exorbitante. În 1931 un student de

strială era obligat să cumpere cursuri care costau 3500 lei. Așa cum arăta ziarul „Studențimea nouă” din 15 noiembrie 1931 taxele de frecvență și de laborator, împreună cu prețurile cursurilor, se ridicau deosebit de mult pentru un student de la chimie industrială la suma de 8300 lei. Salariul mediu al muncitorilor era în același an de 1.500—2000 lei, iar salariul mediu al funcționarilor 2500—3500 lei pe lună.

Studenții care învăț astăzi în instituțiile de învățămînt superior din țara noastră consideră participarea la seminarele ca o activitate normală. Ce ar zice, de pildă, un student de la Facultatea de fizică-matematici din București, dacă i s-ar cere să plătească taxa specială de seminare? Dar în anul universitar 1931—1932 studenții din anul I al secției de matematici a Facultății de științe trebuiau să plătească numai pentru seminarele de „matematici elementare” — la care frecvența era obligatorie — o taxă de 1.000 lei. Cu toate că frecvența era obligatorie și taxa de 1.000 lei trebuia plătită anticipat, în tot cursul anului universitar 1931—1932, seminarele nu s-au ținut niciodată. Studenții mai plăteau și alte taxe. Așa, de exemplu, studenții de la Facultatea de matematici mai plăteau 1.000 lei pentru bibliotecă la care în fond nu aveau acces. În 1931 studenții universității din București trebuiau să plătească o taxă de „construcție” de 500 lei (la Facultatea de drept taxa de construcție era de 3.000 lei). În cluda achitării taxelor localurile erau complet necorespunzătoare. În afară de taxa de construcție, studenții Facultății de drept mai plăteau: 2000 lei taxa de înscriere, 2.200 lei taxa pentru seminare, 600 lei taxa pentru înscrieri la fiecare examen, 100 lei taxa pentru a avea dreptul de a citi la bibliotecă, 200 lei taxa specială și 100 lei taxa pentru corijență. Cu toate aceste impozabile taxe cursurile se ținau în condiții ce nu puteau să mulțumească pe cei ce vroiau să învețe. Din cauza lipsei de săli, cursurile facultăților de literă și filozofie din țară erau comune pentru studenții din toți anii. Studenții din anul I auziau aceleași cursuri pe care le auziau studenții din anul IV.

Cantinele și căminele erau cu totul insuficiente. Pentru a locui în cămin sau pentru a lua masa la cantină studenții trebuiau să plătească alte taxe. Despre condițiile de viață ale acestor studenți ne informează o scrisoare apărută în „Viața universitară” din 1 aprilie 1931. Scrisoarea relatează că: „Viața în căminul și cantina Păcurari (din Iași) este un adevărat fîș. Studenții nu numai că au de îndurat regimul insuportabil și ucigător din cămin și hrana proastă și insuficientă din cantină, dar trebuie să acopere și taxele enorme care se percep, plătîndu-se 1.000—1.500 lei pe lună. Mincarea este proastă și insuficientă... Spre a exemplifica numărul restrîns al locurilor și deajuns să menționăm cele 5 locuri consacrate anului I al secției agronomice în care se găsește 100 de studenți. Dormitoarele adăpostesc 30—40 persoane ele sînt bune doar pentru 10—12. Este seroșec și ca săli de lectură pentru că de săli speciale nu poate fi vorba”.

Dar cei-ăstepta pe tinerii care, înfruntînd greutățile și lipsurile, izbuteau să termine facultatea? În 1933, Asociația H. C. publică o statistică din care se vede că jumătate din membrii ei erau șomeri. Lipsa de perspective la terminarea facultății, greutățile nenumărate întîmpinate în timpul anilor de învățătură, sileau majoritatea studenților să-și interrompă studiile. Statisticile oficiale arătau că între 1921—1932 facultățile din România au avut 283.538 studenți (Iosif Gabrea, „Școala Romînească, structura și politica ei”, p. 32). În același interval facultățile au fost absolvite de numai 23.066 tineri; restul au fost nevoiți să renunțe la studii. Statul burgeois-moșieresc a luat astfel dreptul maselor de tineri de a învăța, a împiedicat pătrunderea în facultăți a fiilor de muncitori și țărani muncitori. Tinerii ieșiți din familiile de funcționari sau intelectuali izbuteau numai cu prețul a nenumărate privațiuni să termine o facultate. Numai tinerilor din familiile bogate dreptul la învățatură le era asigurat în practică.

„Scinteia tineretului”

Pag. 2-a 15 septembrie 1955

V. LIVEANU

(Va urma)

Pregătiri pentru deschiderea învățământului politic

Instruirea propagandiștilor — preocupare principală

În curând se va deschide noul an școlar în învățământul politic. Folosind experiența din anul trecut comitetul nostru rațional a elaborat un program de desfășurare a cursului de instruire pentru calificarea propagandiștilor utemiști din oraș.

În cadrul acestui curs, propagandiștii ascultă și discută unele probleme deosebite de importanță: „Industria grea — temelia dezvoltării întregii economii naționale”, „Productivitatea muncii și prețul de cost în economia socialistă”, „Planul cooperatist al lui Lenin și aplicarea lui de către partid în condițiile țării noastre”, „Politica partidului în vederea creșterii producției agricole, vegetale și animale”, „P.M.R. făuritor și conducător organizației revoluționare a tineretului din țara noastră” etc.

Un loc important în programul cursului este rezervat problemelor de metodică și schimbului de experiență între propagandiști. Programul cursului este întocmit în așa fel încât propagandiștii să fie ajutați să cunoască mai bine problemele actuale ale politicii partidului nostru, să învețe să facă o mai strânsă legătură între teoria și practica construirii socializării în patria noastră.

Comitetul nostru rațional a acordat o deosebită atenție asigurării unui înalt nivel ideologic al lecțiilor astfel ca acestea să poată constitui pentru propagandiști un adevărat model de expunere a problemelor în strânsă legătură cu sarcinile practice, concrete, ale construcției socialiste. Pentru atingerea acestui scop un mare ajutor am primit de la comitetul rațional de partid. Unii activiști de partid ca tovarășii: Ion Covaci, Păsteanu Victor, Ion Firuță, Ion Oprescu și alții au predat lecții și au condus seminariile, fapt care a dus la ridicarea nivelului discuțiilor, la însușirea mai temeinică de către cursanți a materialului predat.

Din rândul celor mai buni propagandiști, candidați de partid și utemiști, noi ne-am recrutat asistenți. Tinerii asistenți ca Viorel Cîmpeanu, Știrceaș la înregistrarea „Ardealului”, Maria Birsan, secretara organizației de bază U.T.M. de la întreprinderea „Simion Bărnuțiu” și alții, dețin un nivel suficient în îndeplinirea sarcinilor încredințate de organizație.

După cum este prevăzut în programul de desfășurare a cursului, după predarea unor lecții noi am prezentat și unele referate privitoare la munca practică a propagandiștilor. Referate care vorbeau despre cuvântul introductiv al propagandiștilor, despre ajutorul pe care trebuie să-l dea propagandiștii cursanților în studiul lor individual, despre întocmirea planului de convingeri, sint de un real ajutor în munca propagandiștilor.

În munca de organizare a cursului de instruire a propagandiștilor din oraș noi ne-am convins că vom obține succese numai dacă vom desfășura în control și ajutor practic asupra studiului individual al propagandiștilor. Mergând pe teren la Atelierele C.F.R., am stat de vorbă timp îndelungat cu Alexandru Hateganu, muncitor în secția asamblare, ridicat în anul acesta în munca de propagandist. Împreună am citit notițele luate de el la lecțiile predate în cursul de instruire. Din nou ne dătorăm în cea mai mare parte faptului că propagandiștii noi știu să se sistematizeze. Atunci i-am arătat practic cum trebuie făcut acest lucru. Și Popa Margareta și Ion Tiborci ca și Constantin Moșanu și alți propagandiști, în urma conștientizării și ajutorului primit acum reușesc să-și ia notițele mult mai sistematice, să înfățișeze unele confuzii, să-și însușească mai bine materialul predat. În problema controlului studiului individual al propagandiștilor noi mai avem încă multe lucruri de făcut. Însă această problemă deosebit de importantă în ceea ce privește calificarea propagandiștilor noi ne-am îndreptat acum toată atenția. Comitetul nostru rațional este hotărât să depună toate eforturile pentru ca instruirea propagandiștilor să se desfășoare în cele mai bune condiții.

NICOLAE NADREA
responsabilul cursului de pregătire
a propagandiștilor utemiști din orașul
Alba-Iulia

Zilnic sosesc la redacția ziarului nostru numeroase scrisori care vorbesc despre pregătirile care au loc acum în preajma deschiderii noului an școlar în învățământul politic. Publicăm astăzi câteva din aceste scrisori.

Recrutarea cursanților — în centrul atenției noastre

Până la deschiderea noului an școlar în învățământul politic, au mai rămas doar câteva săptămâni. Una din principalele sarcini ale organizațiilor de bază U.T.M. este de a asigura cuprinderea în învățământul politic a unui număr mai mare de utemiști și tineri decât în anii trecuți. În această privință, comitetul nostru U.T.M. a instruit din timp secretarii celor 17 organizații de secții din uzină. Atât în ședința de instruire cât și după aceea, grija noastră a fost să îndrumăm birourile organizațiilor de secții U.T.M. ca să facă recrutarea cursanților numai pe baza discuțiilor individuale cu aceștia, respectându-se dreptul fiecărui utemist de a-și alege forma de învățămînt, potrivit cunoștințelor și dorinței lui. Tînînd seama de toate acestea birourile organizațiilor de secții au recomandat utemiștilor și tinerilor cursul sau cercul care este potrivit cu cunoștințele lor. Pe de altă parte noi am combătut tendința unor organizații de secții de a lăsa ca înscrierea în formele de învățămînt să se desfășoare de sine, sau în mod mecanic.

În afară de acestea am confecționat unele lozinci legate de deschiderea noului an școlar în învățământul politic și de sarcinile ce revin utemiștilor în această privință. În unele secții ca și în țesătorie au fost afișate la gazetele de perete articole axate pe această temă. La gazeta de perete centrală a apărut un articol scris de Gheorghe Crișan, secretarul comitetului U.T.M. din uzină în legătură cu sarcina fiecărui utemist de a-și ridica nivelul politic și cu deschiderea noului an de învățămînt politic.

Munca politică și organizatorică desfășurată pentru pregătirea deschiderii noului an școlar a dat rezultate bune. Majoritatea covârșitoare a utemiștilor din organizația noastră de bază au cerut să fie înscriși în învățământul politic. Față de anul trecut noi avem acum mult mai multe forme de studiu. În cele 12 cercuri politice pentru începători, utemiștii și tinerii vor putea să învețe despre trecutul istoric al partidului nostru, despre glorioasa tradiție de luptă a U.T.C.-ului, să cunoască viața și lupta eroică a uteciștilor care s-au jertfit pentru cauza poporului, vor putea învăța unele probleme ale politicii curente, probleme de cultură generală, etc. Pentru utemiștii și tinerii cu cunoștințe corespunzătoare vor funcționa în uzină 11 cursuri seriale. Un număr însemnat de utemiști vor studia în formele de studiu ale organizației de partid.

Comitetul nostru U.T.M. a luat măsuri pentru a fi cuprinși în învățământul politic și acei tineri fruntași în muncă, care nu sînt încă membri ai organizației noastre.

Dați fiind că în organizația noastră de bază sînt unii utemiști și tineri care locuiesc în alte localități noi am luat de acum măsuri pentru încadrarea lor în învățământul politic din satele sau comunele în care locuiesc.

Împreună cu membrii birourilor de secții U.T.M. am hotărât ca înainte de deschiderea învățământului politic să scoatem mai multe foi volante pe care să le împărțim tinerilor din uzină. În aceste foi vom îndemna pe utemiști să se pregătească pentru deschiderea noului an de studiu și vom critica — bineînțeles dacă va fi cazul — eventualele lipsuri legate de pregătirea deschiderii noului an școlar în învățământul politic.

Comitetul nostru U.T.M. va depune toate eforturile pentru ca în acest an să obținem rezultate mai însemnate decât în trecut în ridicarea nivelului învățământului politic de organizație.

ALEXANDRU HORGA
membru în comitetul organizației
de bază U.T.M. —
uzina „30 Decembrie” Arad

Voi munci din nou ca propagandist

Cursul seral pe care l-am condus anul trecut și-a terminat cu bine activitatea. Aproape toți cursanții au învățat cu conștiinciozitate dovedind la seminarul recapitulativ că și-au însușit cunoștințele temeinice. 8 dintre cursanți vor învăța anul acesta în cercul de studiere a istoriei P.C.U.S.

În munca de propagandist am primit în permanență ajutorul și îndrumarea organizației de partid din instituția noastră și a tovarășului Traian Dărășteanu, propagandist de partid. Ajutorul primit a fost întotdeauna deosebit de prețios. Aceasta a fost o condiție importantă care a determinat succesul studiului în cursul nostru seral.

Munca de conducere a cursului a contribuit mult și la ridicarea nivelului meu politic. În timpul lecțiilor m-am convins odată mai mult că este de necesar să-ți ridici necontenit nivelul ideologic, să-ți desăvârșești munca de propagandist, să fii demn de înalta încredere a organizației.

De la organizația de partid, de la comunistii, am învățat că nu poți fi un bun conducător de cerc, că nu poți cere de la cursanții să învețe cu perseverență dacă tu ca propagandist în primul rînd nu constituie un bun exemplu. De aceea, ori de câte ori am avut posibilitatea am căutat să-mi îmbogățesc cunoștințele. În biblioteca mea personală am foarte multe cărți. De curînd am cumpărat Manualul de economie politică din care am început să studiez. În momentul de față nu știu concret la ce lecție anume îmi vor folosi cele învățate pînă acum. Un lucru însă e sigur: tinerii doresc să cunoască o serie de probleme care nu sînt direct legate de lecțiile predate. Se impune deci ca propagandistul să fie întotdeauna bine pregătit din toate punctele de vedere. Împreună cu mai mulți cursanți ne-am înscris ca participanți la concursul „Tubiți cartea”. Aceasta mă va ajuta să citesc sau să relectesc unele cărți de literatură, să-mi îmbogățesc cunoștințele mele culturale.

Acum citva timp organizația U.T.M. din comună a cerut sprijin organizației noastre de bază în înțelegerea unei recenzii asupra cărții „Mîntrea Cocor”. Sarcina pregătirii acestei recenzii mi-a fost încredințată mie. Eu am primit cu bucurie să fac această recenzie, deoarece știam că în felul acesta am posibilitatea să relectesc această carte, să sistematizez conținutul ei și să-l expun în fața ascultătorilor într-o formă cit mai atrăgătoare.

În această perioadă am căutat să ajut organizația de bază U. T. M. în recrutarea utemiștilor și a tinerilor la cercurile politice. Individual am stat de vorbă cu mai mulți utemiști și tineri. În discuțiile cu ei am căutat să-i ajut să înțeleagă cât este de necesar să-și ridici nivelul cunoștințelor. Îndrumîndu-l spre forma de învățămînt corespunzătoare nivelului lor.

Desi locuiesc la o oarecare distanță de Arad, totuși în măsura în care timpul îmi permite căut să luu parte la unele constituții de la cabinetul de partid, unde se discută lucruri deosebit de prețioase pentru munca mea. De curînd am fost la expoziția „11 ani de la eliberare” din orașul Arad. Imaginele fixate pe pellicula aparatelor de fotografiat, produsele executate în miniatură sau în mărime naturală, graficele, cifrele, toate mi-au dat o imagine clară asupra înfrîngerii din Arad obținute în cel 11 ani de la eliberarea patriei noastre. Mi-am notat spul multe fapte din această expoziție. Sînt convins că aceste notițe îmi vor folosi în munca de propagandist.

La cursul de 10 zile de instruire a propagandiștilor, caut să studiez cu perseverență, să-mi însușesc în mod temeinic lecțiile predate. Sînt convins că cunoștințele dobîndite în acest curs, împreună cu dorința și preocuparea mea de a cunoaște mereu lucruri noi, folositoare mă va ajuta în frumoasa muncă de propagandist pe care sînt hotărît s-o duc cu bine mai departe.

EMIL MITTELU
propagandist la U.R.C.C.
din comuna Gurahonț,
raionul Gurahonț



Porumbul însolozat este un nutreț foarte bun, plăcut animalelor. În același timp, el este și foarte economic, dînd un mare randament în producție. Din grăful de mai sus se vede că recolta de porumb însolozat, este suficientă pentru hrănirea unui număr de cinci vaci cu lapte pe zi de fiecare vacă, dobîndim o cantitate de 12.000 litri în acest răstimp.

De aici rețes clar înlesnirile aduse de folosirea porumbului însolozat în hrana animalelor. De exemplu, un fărîm muncitor cu gospodărie individuală, care folosește în acest scop numai a cincea parte dintr-un hectar — mai puțin decît o jumătate de pogan. O gospodărie colectivă cu un sector zootehnic bine dezvoltat, cuprînzînd, să zicem, 50 vaci cu lapte poate rezerva pentru producția nașejului însolozat numai recolta de porumb de pe 10 hectare.

Scrisoare către redacție

Cum pot să-mi asigur o sămîntă de porumb de calitate?

În anul acesta lanul meu de porumb promite rod bogat. O să culeg vreo 2500-3000 kg. la hectar. Dar cînd privesc la porumbul de pe taratele gospodăriei colective sau ale gospodăriei agricole de stat din comună, văd că este, mai frumos, cu știuleții mai mari. Mă tot scotolesc și nu mă pot dumeri: de ce nu-l și porumbul meu tot așa de frumos?

Am însășițat în primăvară un hectar cu porumb. L-am însășițat la vreme de la cei bun-n-am oprit pentru sămîntă decît mîljoacul, iar boabele de la virtul și cotorul știuleților le-am folosit la altceva. Așa mi-am asigurat și ales cu sămîntă. Scotolesc că am făcut bine. Totuși, diferența dintre recolta mea și cea a colectivității mă face să am încă unele nelămuriri în ce privește sămînta. Așa vreau să cunosc bine cum pot eu să-mi asigur o sămîntă bună, de calitate, cum s-o păstrez în timpul iernii și ce spor de recoltă aduce o sămîntă de calitate.

În primăvară, cînd am primit la însășițat, am ales din nou știuleții, iar de la cei bun-n-am oprit pentru sămîntă decît mîljoacul, iar boabele de la virtul și cotorul știuleților le-am folosit la altceva. Așa mi-am asigurat și ales cu sămîntă. Scotolesc că am făcut bine. Totuși, diferența dintre recolta mea și cea a colectivității mă face să am încă unele nelămuriri în ce privește sămînta. Așa vreau să cunosc bine cum pot eu să-mi asigur o sămîntă bună, de calitate, cum s-o păstrez în timpul iernii și ce spor de recoltă aduce o sămîntă de calitate.

Am însășițat în primăvară un hectar cu porumb. L-am însășițat la vreme de la cei bun-n-am oprit pentru sămîntă decît mîljoacul, iar boabele de la virtul și cotorul știuleților le-am folosit la altceva. Așa mi-am asigurat și ales cu sămîntă. Scotolesc că am făcut bine. Totuși, diferența dintre recolta mea și cea a colectivității mă face să am încă unele nelămuriri în ce privește sămînta. Așa vreau să cunosc bine cum pot eu să-mi asigur o sămîntă bună, de calitate, cum s-o păstrez în timpul iernii și ce spor de recoltă aduce o sămîntă de calitate.

Am însășițat în primăvară un hectar cu porumb. L-am însășițat la vreme de la cei bun-n-am oprit pentru sămîntă decît mîljoacul, iar boabele de la virtul și cotorul știuleților le-am folosit la altceva. Așa mi-am asigurat și ales cu sămîntă. Scotolesc că am făcut bine. Totuși, diferența dintre recolta mea și cea a colectivității mă face să am încă unele nelămuriri în ce privește sămînta. Așa vreau să cunosc bine cum pot eu să-mi asigur o sămîntă bună, de calitate, cum s-o păstrez în timpul iernii și ce spor de recoltă aduce o sămîntă de calitate.

TUDOR CALCAN
fărîm muncitor din comuna Urleasca,
raionul Brăila

NOTA REDACȚIEI

Problema ridicată de tovarășul Tudor Calcan are o importanță deosebită în lupta dusă de țărînimia noastră muncitoare pentru obținerea unei recolte bogate de porumb. De aceea, redacția invită pe fărîmi muncitori, colectivități, tehnicieni și ingineri agronomi, tineri și vîrstnici, să-și spună părerea asupra acestei importante probleme, arătînd ca exemple cîți mai concret ce se înțelege printr-o sămîntă bună de porumb, cum se poate asigura o sămîntă de calitate, cum se poate păstra în bune condiții și ce spor aduce o astfel de sămîntă.

Conferința de presă cu delegația comercială japoneză care ne-a vizitat țara

Marți după amiază, Camera de Comerț a R.P.R. a organizat o conferință de presă cu membrii delegației comerciale, de oameni de afaceri japonezi care ne-au vizitat țara.

Cu acest prilej Minoru Tanabe, conducătorul delegației a declarat, printre altele:

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

„Delegația noastră comercială, care cuprinde reprezentanți a diferite societăți comerciale japoneze, a sosit la București la 6 septembrie. Înalte de a sosi în România, am vizitat R. P. Polonă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și R. P. Ungară, unde am stabilit legături directe cu organizațiile de comerț exterior din aceste țări, în vederea stabilirii unor relații comerciale.

Contribuția tineretului în cucerirea drapelului

Pentru a doua oară colectivul de muncă al întreprinderii noastre de tricotație „Bela Brainer” din Capitală a trăit un eveniment de seamă. Pentru a doua oară ne-a fost decernat de către Ministerul Industriei Ușoare și C.C. al Sindicatului muncitorilor din industria ușoară, drapelul de întreprindere fruntașă pe număru. Această victorie se datorează muncii pline de abnegație desfășurate de muncitorii, inginerii și tehnicienii întreprinderii în cursul primului semestru al acestui an. În această perioadă planul de producție fizică a fost realizat la tricotație de bumbac în proporție de 103,9 la sută, iar la tricotație de lînă 124,1 la sută.

Lupta pentru cît mai multe economii a fost înecunată și es de succes. Folosindu-se cu spirit gospodăresc materia primă s-au economisit 4.608 kg. fire de bumbac și 993 kg. fire de lînă, iar din deșeurile recuperate s-au confecționat 31.777 articole pentru copii.

Măsurile tehnico-organizatorice aplicate au avut o contribuție însemnată în cucerirea drapelului, ca și în îndeplinirea sarcinilor din primul plan cincinal cu șase luni înainte de termen.

Trebue însă subliniat faptul că o contribuție deosebit de importantă în obținerea succeselor amintite mai sus a avut-o tineretul.

Pentru ca tineretul să-și aducă din plin contribuția în procesul de producție, comitetul U.T.M. — secretar tovarășă Liza Lidia — a fost organizat în forme specifice de muncă, brigăzi și posturi utemiste de control. Cele șapte brigăzi de tineret organizate în sectoarele productive au constituit adevărate școli de specializare și de înaltă productivitate.

În cadrul brigăzilor, majoritatea tinerilor aplică metodele sovietice de muncă Valentină Hrisanovă, Alexandru Clușchi, Antoaneta Janarova, precum și experiența lui Covalov. Brigada din sectorul confecții, condusă de Iulia Nedelcu, continuă să fie fruntașă. Și în luna august, fetele din brigada au depășit sarcinile de plan cu 3 la sută.

Atenția comitetului U.T.M. a fost îndreptată în spre mobilizarea tinerilor în întrecerea socialistă. Circa 625 de tineri și tinere se întrec zi de zi. 151 tineri se află în primele rînduri ale luptătorilor pentru

creșterea producției și a productivității muncii. Dintre aceștia Ecaterina Bucur din sectorul de tricotație raschel și-a realizat planul pe luna trecută cu 120 la sută. Sebea Stela din sectorul mașinilor circulare a depășit planul cu 113 la sută, indicele de calitate cu 6 la sută, realizînd totodată economii la ace în valoare de 957 lei.

Și în cadrul întrecerii pe profesii tinerii au luptat neobosiți pentru obținerea primului loc. În ultima perioadă, titlul de „cel mai bun tricoteur la mașina circulare” a fost cucerit de tînăra Frusina Dumitrescu. Ea și-a depășit planul de producție cu 12 la sută, planul de calitate cu 6 la sută și a realizat economii la ace în valoare de 1.287 lei. Titlul de „cel mai bun tricoteur la mașinile raschel” l-a cîștigat înalța Iulia Georgescu, care a îmbunătățit calitatea produselor cu 12 la sută.

Rodelele muncii tinerilor se datorează faptului că ei se bucură de o atenție deosebită din partea comitetului U.T.M. și a conducerii întreprinderii. Pentru aplicarea corectă a metodelor și a experienței înaintate de lucru, lunar au fost organizate demonstrații practice. Cu acest prilej fruntașii au împărtășit experiența acumulată în procesul de producție.

O altă problemă care — în acest an — a frământat mult comitetul U.T.M. a fost mobilizarea tinerilor la formele de calificare care funcționează în întreprindere. Aceasta a făcut ca din rîndul tinerilor să se ridice măstri capabili cum ar fi Tudor Gheorghe, Schwartz Hary, Msnu Iescu Horia care a realizat un dispozitiv de frezare pentru dispozitive speciale la mașinile circulare, aducînd astfel întreprinderii economii anuale necalculabile în valoare de 35.600 lei.

Comitetul U.T.M. a atras în mobilizarea tineretului în procesul de producție cele 11 posturi utemiste de control. Posturile au criticat lipsurile din procesul de producție. Astfel, au fost criticați tinerii Abramovici Marcel, pentru absențe neotivate, Georgeta Burugă pentru calitate necorespunzătoare. În ultima vreme ei s-au îndreptat.

În lunile care au precedat semestrul I colectivul a depus eforturi susținute pentru a îmbogăți bilanțul realizărilor. În luna

august, de pildă, s-au produs peste prevederile planului 20.260 tricotație. Tot în această perioadă s-au produs cu 6,3 la sută mai multe tricotație de bumbac de calitate I și cu 1,1 la sută mai multe produse de lînă. De asemenea, s-au pus în fabricație 5 modele noi.

Deși s-au obținut succese de seamă, care ne-au adus pentru a doua oară drapelul, există încă lipsuri care se cer grabnic lichidate. Trebuie să ne preocupăm mai mult de îmbunătățirea calității produselor, de lărgirea sortimentelor ca și de ambalarea și prezentarea produselor noastre. În acest sens au fost de fapt întocmite măsurile tehnico-organizatorice. În perioada viitoare va fi dată în funcțiune o nouă boiangerie, se va face reparatura capitală a atelierelor auxiliare, se vor introduce metode tehnice noi de urzit, se va mări tarajia mașinilor de tricotație raschel etc.

Uneori este mai ușor de cucerit drapelul decît de menținut. Noi sîntem hotărîți să-l menținem. Pentru acei lucru și comitetul U.T.M. trebuie să acorde o atenție și mai mare educării tinerilor.

Este necesar să se extindă aplicarea inițiativei grupei sindicale nr. 19 de la uzinele „21 Decembrie” pentru ca toți tinerii să fie fruntași. De asemenea, trebuie urmărită cu toată seriozitatea frecvența tinerilor la cursurile de minim tehnic și la școlile serale medii.

Organizarea diurnelor raiduri, a schimburilor de experiență între brigăzi și fruntași vor avea multă influență în sporirea contribuției tinerilor la realizarea ritmică a sarcinilor de plan la toți indicii.

Aplicîndu-se măsurile luate, intensificîndu-se munca politică în rîndul tinerilor vom păstra cu cinste drapelul de întreprindere fruntașă pe ramură și vom crea condiții favorabile pentru începerea celui de al doilea plan cincinal.

IANCU GROSU
inginer șef la întreprinderea de tricotație
„Bela Brainer” din București

„Știința tineretului”
15 septembrie 1955 Pag. 3-a



DOUĂ PRIETENE

antrenat în Concursurile Sportive ale Tineretului se simt atrași acum mai mult de sport și au început să practice disciplinele sportive pe care le-au îndrăgit. Dintre aceștia vă prezentăm acum pe Mariana Cîmpeanu și Maria Elefteru, eleve ale Școlii pedagogice din Năsăud. Ele sînt și foarte bune prietene. Prietenia lor s-a născut în școală.

Anul trecut au participat pentru prima oară la o competiție sportivă și anume la campionatele școlilor medii pe anul 1954. Anul acesta cele două prietene au îmbrăcat de foarte multe ori costumele de sport. În timpul liber le poți întîlni adesea pe terenul de sport. Așa s-a întîrit și mai mult prietenia dintre cele două fete.

Mariana Cîmpeanu și Maria Elefteru au fost printre primele eleve ale Școlii pedagogice din Năsăud care au participat la Concursurile Sportive ale Tineretului, obținînd cele mai bune rezultate pe raion.

La faza regională a Concursurilor Sportive ale Tineretului cele două prietene s-au întrecut cu cele mai bune atlete din regiune. Bine pregătite și luptînd cu multă dîrzenie, ele au obținut succese de seamă. Mariana a ocupat locul I în probele atletice rezervate seniorelor, iar Maria tot locul I, în probele atletice pentru junioare.

A început noul an școlar. Cele două prietene sînt hotărîte să împlătească munca de învățatură cu activitatea sportivă.

— În primul rînd vreau să înuț foarte bine. Vreau să devin o bună învățătoare — spune Mariana Cîmpeanu. Nu voi neglija însă nici activitatea sportivă. Atunci cînd voi fi învățătoare am să continui să fac sport împreună cu elevii mei.

În fotografiile de față: cele două prietene pe terenul de sport.

În prima fotografie Maria Elefteru concurează la împingerea greutății.

Cea de-a doua fotografie ne-o prezintă pe Mariana Cîmpeanu (prima din dreapta) concurînd în proba de 100 m. piat.

OPREA MARIN
corespondentul „Știința tineretului” pentru regiunea Cluj



Foto: I. MICLEA

Prețurindem în regiunea Cluj, miscarea sportivă a luat proporții necunoscute în anii din urmă. E suficient de amintit în această direcție că la Concursurile Sportive ale Tineretului organizate în cinstea celui de-a V-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților de la Varșovia, au participat peste 150.000 tineri.

Cu acest prilej un mare număr de tineri și-au trecut probele complexului sportiv G.M.A. și F.G.M.A.

Activitatea sportivă pe care o desfășoară în prezent tinerii din regiunea Cluj este multilaterală și deosebit de intensă. Cei mai mulți dintre tinerii

